

سوال: اسلام میں انسانی حقوق اور ان کے سرچشمے
اہولوں کی وضاحت کریں خطبہ حجۃ الوداع کی روشنی میں۔

جواب:

حقوق انسانی کے بارے میں اسلام کا تصور بنیادی طور پر نبی نوع انسانی
کے باہمی احترام، وقار اور مساوات پر مبنی ہے قرآن مجید کی رو سے انسان
باقی سب مخلوقات پر فضیلت رکھتا ہے۔ جس کا ارشاد باری تعالیٰ ہے **ولقد کرمنا بنی
ادم** اور ہم نے آدم کی اولاد کو عزت عطا کی ہے۔ ^(قرآن) حقوق کے مفہوم میں فرانس ہیں۔
اسلام میں حقوق و فرائض کا حوالہ سے تین دستاویزات اہم ہیں ميثاق مدینہ، اللہ
مکہ، خطبہ حجۃ الوداع۔ سفر میں حقوق کی دستاویزات مسکن کارٹا سے شروع
ہوتی ہے۔ اسلام فرائض پر بھی بیٹھ ہوا ہے اور دنیا ہے کیونکہ جو انسان اپنے فرائض
ادا کرے گا تو حقوق خود بخود ادا ہو جائیں گے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ
اسلام کا تصور حقوق و فرائض اور مغرب کا تصور حقوق و فرائض کے درمیان
مشترکات کو اکٹھا کر کے انسانیت کا لگاؤ لانا چاہیے۔

حقوق کا مفہوم:

حقوق حق کی جمع ہے۔ انگریزی میں اس کے لفظ "Right" کا لفظ استعمال
کیا جاتا ہے۔ حقوق کا اعتبار توالتی ہیں (Mutual)۔ مطلب یہ ہے کہ
حق دوسرے کا فرض ہے اور دوسرے کا حق پہلے کا فرض ہے۔ اسلام میں بنیادی حقوق
کا تصور تکریم انسانیت سے شروع ہوتا ہے۔ قرآنی آیات میں اور احادیث
نبوی میں ایک انسان کے دوسرے انسان پر ہیں سے حقوق کو ذکر کیا گیا
ہے جن کا ادا کرنا اتحاد و امن قائم کرنا ہے اور انفاق و محبت کے لئے بہت
ضروری ہے۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے دو سے تین خاص مواقع پر انسانی حقوق
پر تفصیلاً تبصرہ کیا۔ جن میں سے ایک خطبہ دوران حج ۶۶ و ۶۷ء
مخرفات کا مقام پر ہوا۔ وہ خطبہ "خطبہ حجۃ الوداع" کا نام سے موسوم ہے

انسانی حقوق خطبہ حجۃ الوداع کی روشنی میں

حج کے دن حضور اقدس ﷺ نے عرفہ کے دن اور میان ۱۲ صیام فرمایا۔ جب سواح ڈھلنے لگا تو حضور اقدس ﷺ نے اپنی اونٹنی "ولہوا" لائے کا حکم فرمایا جس پر سوار ہو کر بطن داری میں تشریف فرما ہوئے اور وہ خطبہ ارشاد فرمایا جس میں دین کے اہم امور بیان فرمائے۔ فرمایا: "خدا کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ کیا ہے کوئی اسکا شریک نہیں۔ خدا نے ایسا مردہ پورا کیا ہے اور اپنے رسول کی صد فرمائیاں ہے اور تمہارا اسکی ذات نہ باطل کی تمام خوتوں کو مٹا دیا ہے۔" پھر فرمایا:

"لوگو! میری بات سنو، مجھ میں نہیں سمجھنا کہ اللہ کبھی ہم اس طرح کسی مجلس میں یہ بکھڑا ہو سکتے ہیں۔"

اس کے بعد حضور اقدس ﷺ نے دین کے اہم امور اور انسانی حقوق کا تذکرہ فرمایا۔

۱۔ مساواتِ انسانی کا تصور:

"لوگو! اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "اے انسانو! ہم نے تم کو مرد و عورت سے پیدا کیا ہے اور تمہیں جماعتوں اور قبیلوں میں کر دیا ہے تاکہ تم سے جانے جا سکو۔ لیکن تم میں زیادہ عزت والا وہ ہے جو اللہ سے زیادہ ڈرنے والا ہے۔" (القرآن) جنابی اس آیت کی روشنی میں ہم کسی عرب کو عجمی پر فوقیت دینے کو کسی عجمی کو عرب پر فوقیت دینے کو، تم کالائے سے افضل دینے کو اور کالے سے۔ پڑھتی اور فضیلت کا معیار تقویٰ ہے۔"

"سب انسان آدم کی اولاد ہیں اور آدم مٹی سے بنا لیا گیا ہے۔ اب فضیلت اور برتری سارے دھرم، خون و مال کے سارے مطالبے اور انتقام میرے پاؤں نیلے دونوں جا چکے ہیں۔ بس بسبت اللہ کی تو سبت اور حاجیوں کو پانی پلانے کی خدمات پلانے کی ہے باقی رہیں گی۔"

جو خود نشینے ہو۔" مطلب یہ ہوا کہ ان کو حضرت امیر نے لایا جانے لگا ان کے ساتھ انسانیت سے پیش آؤ حسن لوگ دارا معاملہ کرو۔

۸- **القانونیت کا خاتمہ :-**

اسی بعد حضور نے فرمایا: "دور جاہلیت کا سب کچھ میں نے اپنے پیروں سے روڑا دیا ہے۔ دور جاہلیت کا خون کا سارا انتقام کالعدم ہے۔" - یہاں انتقام جہنم میں کالعدم قرار دیا گیا وہ صیغہ خاندان کا ہے۔ رسیہ بن حارث کے درودھ سے ملے کا خون جسے موذیل نے مار ڈالا تھا میں معاف کرنا ہو۔ حضور نے عمل کر کے دکھا دیا اور صابنی کے تمام معاملات کو ختم کرنا کا حکم فرمایا۔

۹- **مواثقی استیصال سے تحفظ کا حق:**

یہ فرمایا کہ "اب دور جاہلیت کا سورا کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ یہاں سورا جیسے میں چھوڑنا ہوں عباس بن عبدالمطلب کے طفیل ان کا سورا وہاں ختم ہو گیا" حضور نے یہ بھی اپنے معاملات کو ختم کر کے پہلے کی۔

۱۰- **وراثت کا حق:**

حضور نے اس کے بعد فرمایا: "لوگو! خدا نے یہ حقدار کو اس کا حق خود دے دیا ہے اب کوئی کسی وارث کے حق کے لئے مصیبت نہ کرے؟" حق مراثی میں نہ حق تلفی ہونا تو عام ہو چکا ہے جبکہ حضور اقدس سے پہلے اللہ علیہ وسلم کا حکم میں واقع ہے کہ وارث کا حق ادا کرنا لازم فرمایا ہے۔

۱۱- **نومولود کا تحفظ نسب کا حق:**

حضور اقدس سے پہلے اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں آنے والے نومولود بچے کا حق کی بارگاہ میں فرمایا: "بچہ اس کی طرف منسوب کیا جائے گا جس کے بستر پر وہ پیدا ہوئے۔ جس پر حرام کاری ثابت ہو اس کا ستر منہم ہے اور ان کا حساب و کتاب اللہ کے ہاں ہوگا۔"

۱۲- **مواثقی شناخت کا حق:**

شناخت کے بدلے کو ثابت کر کے فرمایا کہ "جو کوئی بھی اپنی شناخت

پہلے گایا غلام اپنے آقا کے مقابلے میں کسی اہل کو اپنا آقا ظاہر نہ کرے گا تو اس پر خدائی لعنت ہے ' غلام کی نسبت اس کا آقا کی طرف بیعتی ہے وہی اس غلام کی شناخت بیعتی ہے۔ جسے بدلنے والے پر خدائی لعنت ہوگی۔

۱۳- قرض کی وصولی کا حق :

فقیر نے فرمایا: "قرض قابل ادائیگی ہے۔ عاریتاً بیعتی چیز واپس کرنا چاہئے۔ فقیر کا بدلہ دینا چاہئے اور جو کسی کا خاص ہے وہ نادان اور اڑے"۔ معلوم ہوا کہ قرض لینے وقت اگر کوئی دوسرا انسان ضمانت دے اور قرض ادا نہ ہو تو ہمارے نادان ہوں گا۔

۱۴- مالیت کا حق :

فرمایا "کسی کیلئے ہر جائز نہیں ہے کہ وہ اپنے بھائی سے کچھ لے سوائے اس کے جس پر اس کا بھائی گناہ ہے اور خوشی خوشی دے۔ خود پر اور اپنے دوست پر زیادتی نہ کرو"۔ "مخبر کے لئے جائز نہیں ہے کہ وہ اپنے شوہر کا مال اس کی اجازت کے بغیر کسی کو دے۔ دیکھو تمہارے اہل گھریلو مورخوں کے کچھ صفحے ہیں اور ان پر تمہارا حقوق واجب ہیں مولیوں پر حق ہے کہ وہ کسی ایسے شخص کو گھر نہ بلائیں جسے تم ناپسند کرتے ہو اور نہ ضمانت کریں، کوئی کھلی باصیافی نہ کریں۔ اگر ایسا کریں تو خدائی طرف سے تمہیں اجازت ہے کہ ستر دو - وہاں آ جائیں تو کھارو پلاؤ۔"

۱۵- قانون کی اطاعت :

فرمایا: "میں تمہارے درمیان ایک ایسی چیز چھوڑے جا رہا ہوں کہ تم نہیں گمراہ نہ ہو گے اگر اس پر قائم رہیں اور وہ خدائی کتاب ہے۔ اور ہاں دیکھو دینی معاملات میں غلو سے بچنا کہ تم سے پہلے لوگ اپنی باتوں کے تسیب بھلا کر دے گئے"۔ اس میں واضح کر دیا کہ سب مسلمانوں کو ایک ہی قانون پر قائم رہنا ہے اور وہ کتب اللہ ہے۔

۱۶- شیطان کے راستے پر چلنے کی ممانعت :

فرمایا "شیطان کو اب اس بات کی توقع نہیں رہی کہ اب اس کی اس شہر میں پوجائی جائے گی۔"

لیکن اس بات کا امکان ہے کہ ایسے معاملات میں جتنے تم کم اچھت دیتے ہو اس کی بات من لی جائے اور وہ اس پر راضی ہے اس لئے تم اس سے اپنے دین و ایمان کی حفاظت کرنا۔ معلوم ہوا کہ شیطان دین پر ایسے بھونے بھی انسان کو مگرا کر سکتا ہے بلکہ وہ گناہ کو دین کا حصہ بنا کر گناہ کو ناجائز بنا دیتا ہے۔

۱۷۔ اللہ کے حقوق:

پھر حضور نے فرمایا: "لوگو! اپنے رب کی عبادت کرو، بالکل خدمت کی غائر اجازت میں بھرے ہوئے روت رکھو، اپنے مالوں کی زکوٰۃ خوشی سے لے کر سناؤ دیتے ہو اپنے خدا کے گھر کا حج کرو اپنے حکموں کی اطاعت کرو تو اپنے رب کی جنت میں داخل ہو جاؤ گے۔"

"آگاہ ہو جاؤ! اب مجرم خودی اپنے پرآم کا دفعہ دار ہو گا۔ آگاہ ہو جاؤ! اب نبیاں کے بولے بیٹا بننا جائے گا۔ بیٹے کا بدلہ ہاں۔"

۱۸۔ کوام الناس کا پیغام پابیت سے آگاہی کا حق:

سنو! جو لوگ یہاں موجود ہیں ان میں چاہو کہ یہ احکام اور یہ باتیں ان لوگوں کو بتا دین جو میل نہیں ہیں۔ یہو سکندریا کوئی غیر موجود تم سے زیادہ سمجھنے والا اور محفوظ کرنے والا ہو۔"

۱۹۔ نبی ارم صلی اللہ علیہ وسلم کا حق:

فرمایا: "لوگو! تم میرے بارے میں سوال نہ کرو۔ بتاؤ تم میرا جواب دو گے۔ لوگوں نے جواب دیا: تم سب اس بات کی شہادت دینے کے آپ بنا کر بیٹھے ہو اور آپ نے حق رسالت اور فرما دیا اور عبادی خدمتوں سے فرمائی۔"

"یہ سن کر حضور نے اپنی شہادت کی انکی آسمان کی طرف اٹھائی اور لوگوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے تمہیں فرمایا: "اللہ گواہ رہنا۔ اللہ گواہ رہنا! ایسا تم گواہ رہنا۔"

خلاصہ بحث:

اس خطبہ میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کے سب سے حقوق کو نہ صرف بیان کیا بلکہ زمانہ جاہلیت کی تمام رسومات کو اور

استقامت کو ختم کر دیا۔ خود حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ
کرام میں پہلی کمی تاکہ لوگوں پر بات کا اور زیادہ گہرا اثر پڑے۔ صحابیاتی
احیاء واقع ہوئے۔ اسلام نے تمام طبقات کے حقوق کا تحفظ کیا ہے۔ اور
جس تفہیل سے اس خطبہ "خطبہ حبیہ العزیز میں ~~اصول~~ انسانی طبقات کے
حقوق کا بیان کیا ہے اس کی مثال انسانی تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔